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nösebben még azért is érdekel. mert 

részletesen foglalkozik velünk. Amit a 

sát a kisebbségek részére, melyeket az 

szunknak, hogy a kisebbségek hiányá- 

elégszünk azzal, amit a törvények és 

törvényerővel biró nemzetközi szerző- 

BÁAÁNSÁGI 

Komoly 
stádiumba iutott a koncentráci

ós kor- 

mány alakitásának lehetősége, amit 

nemcsak az bizonyit, hogy a király 

folytatija az egyes pártvezér
ek kihall- 

gatását, hanem az ellenzéki pártok 

készülődései. A liberálisok kezdettől 

fogva nem foglaltak állást esetleges 

koncentráció ellen, természete
sen azzal 

a csendes feltevéssel, hogy ebben a 

konentrációs kormányban a főszerep 

nekik jut. A nemzeti (parasztpárt, 

mint komolyan számitásba jövő kor- 

eddig inkább belső 

Az elnökség 
mányzati faktor, 

bajaival volt elfoglalva. 

kérdésében ugylátszik sikerült végre 

megegyezésre jutni és immár nem 

lesz semmi akadálya annak, hogy Titu- 

leseu foglalja el Maniu örökét. Mad- 

gearu legutóbbi audienciája után 
kü- 

lönös jelentőséget kell tulajdonitani 

Vaida Sándor cikkének, melyet egyik 

bukaresti lapba irt, mert ez egyrészt 

bizonyára fedi a párt hivatalos állás- 

pontját, másrészt egyenes következ- 

ménye a párt főtitkára királyi kihall- 

gatásának. Vaida nyiltan és minden 

kertelés nélkül a koncentrációs kor- 

mány alakitása mellett tör lándzsát. 

Ezt az uj kormányt Titulescu elnök- 

lete alatt képzeli el, ami biztositaná 

a nemzeti parasztpárt megfelelő be- 

folyását. Vaida megnyilatkozása ben- 

nünket, nemzeti kisebbségeket, külö- 

kisebbségi kérdéssel kapcsolatban 

mond, beillik kormányprogramnak is. 

Igy nézve a dolgot, talán kissé korai- 

nak tünik, de eddigi tapasztalataink 

azt igazoliák, hogy nem nagy a kü- 

lönbség a kormány és kormányra tö- 

rekvő pártok igéretei között. Sajnos 

egyik sem válik valóra. Mégis érdemes 

feljegyezni, hogy a nemzeti paraszt- 

párt kivánja mindazon jogok megadá- 

alkotmány és a törvények ezeknek 

biztositanak. Mi ennek az igéretérem- 

nek a másik oldalát nézzük és meg- 

erősitését látjuk azon állandó pana- 

ban vannak azon minimális jogoknak, 

elyeket az alkotmány és törvények 

biztositanak részünkre. Ezt mondja 

Vaida is. Tehát ne beszéljenek nekünk 

jogok teljességéről és a kötelezettsége- 
ken tulmenő méltányosságról. Meg- 

dések biztositanak, ezeket a jogokat 

AGYAR N. APILAFP 

azonban követeljük és a róluk való 

Mindenféle bundák, szörmék olcsó, szolid árakon 

Javitások lelkiismeretesen és legjután 
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lemonmdásra sem mézes madzag, sem 

terror nem birhat rá. Hát jőjjön az a 

kencentrációs kormány, mely belátja 
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is azokat. talanságokat és orvosolja 

1 velünk szemben elkövetett igazság- 

Ha ez bekövetkezik, valóban beszél- ban is. 

FŐSZERKESZTŐ: 
vVUCHETICHENDREDE 

hetünk koncentrációról, mely nemcsak 

papiroson van meg, hanem a valóság- 

Elitélte a marosvásárhelyi tábla 
Sebesíyén László szerkesztőt 

Sebestyén László, a Maros- 
vásárhelyen megjelenő Maros ci- 
mü napilap szerkesztője, két esz- 

tendő előtt lapjában leközölte 
Bethlen István gróf, volt ma- 
gyar miniszterelnöknek a hősök 
emlékünnepén mondott beszédét. A 
marosvásárhelyi ügyészség ebben 
lázitást és irredentizmust látoit, 

amiért eljárást inditott Sebestyén 
László ellen. Hosszabb vizsgálat 
után a marosvásárhelyi törvény- 
szék annak idején - miként meg- 
irtuk - Sebestyén Lászlót a vád 

alól felmentette és megállapitotta, 
hogy ezt a beszédet az utódallamok 

ban sok lap leközölte, sőt leközölték 

azt a bukaresti lapok is. A maros- ] évre való felfüggesztésére itélte. 

vásárhelyi itélőtábla előtt ebben ma 
ügyben tegnap volt a felebbviteli 
tárgyalás, amely Sebestyén elhtéelte- 

tésével végződött. Az itélőrábla 
Sebestyén László szerkesztőt bü- 
pösnek mondotta ki és ezért hat 

havi börtönre, tizezer lei péuzbün- 
tetésre és politikai jogainak járom 

én 

Az angol választás nem az egyes pártok 
győzelme, hanem a kötelességeinek 
tudatára ébredt nemzet 

Az a nagy diadal, amelyet An- 
gliában a választások során a nem; 
zeti koalició aratott, csak most vá- 
lik teljesen ragyogóvá, amikor a 
végleges választási eredmények 
összeállitása folyamatban van. A 
kormányt támogató lapok ujból 

hangsulyozzák, hogy a mostani vá- 
lasztás nem a pártok győzelme, ha- 
nem a kötelességeinek tudatára éb- 
redt nemzet győzelme. A nemzeti 

koalició jelöltjeire 14,297.597, az 
ellenzékre pedig mindössze 6,860.925 
szavazatot adtak le. A belügymi: 
niszteriumban még nem késziütették 
el a választási eredmények végle 
ges kimutatását és eddig csak az 
egyes lapok és távirati irodák ösz- 
szeállitásai kerültek nyilvános 
ságra. 1 

Ezek összehasonlitásával 
megalkotott kimutatás szerint 

1 
1 

a nemzeti koalició összesen öt- 
százötvenegy mandátumot ka- 
pott. Ezek eloszlása a követ- 
kező: konzervativok négyszáz- 
hetvenegy, iobboldali liberáti- 
sok harminchárom, nemzeti Ili- 
berálisok harminckét, nemzeti 
munkáspárt tizenhárom és nem- 
zeti független párt két mandá- 

tum. Az ellenzék mandátumai- 

nak száma nem éri el a százat. 
A Daily Herald, amely a Hen- 

derson vezetése alatt álló mun- 
káspárt lapja, azt irja, hogy a mun- 
káspárt nem tehet egyebet, mint- 
hogy megnyugszik a választás ered- 
ményében és levonja belőle a tanul- 

viszonyok szerint alaposan meg kell 
reformálni a párt programját és 

azt hozzá kell alkalmazni a mai 
gazdasági válsághoz. A Morning- 

; 

ö 

Japán már az oroszokkal 
is farkasszemet néz 

Mandzsuriában most már a japá- 
nok nemcsak a kinaiakkal hadakoz- 
nak, hanem az oroszokkal is farkas- 

szemet néznek. Nemrég felrobban- 
tottak a Nonni folyón három vasuti 
hidat. Japán ezt a három vasuti 
hidat most ujjáépitteti és az ott 
dolgozó munkások védelmére pán- 
célos vonatokat küldött. A három 
hid ugyanis orosz érdekterületen 
fekszik és a japánok attól tartanak, 
hogy munkásaikat az oroszok eset- 

leg megtámadják. 
Pekingi jelentés szerint Japán 

vosabban 
i 

elhatározta, hogy az összes kelet- 
kinai és mandzsuriai vasutvonala- 
kat megszállja. Szovjetoroszország 
ez ellen tiltakozik, a tiltakozással 
azonban Japán nem törődik. Dro- 
janovszki, tokiói szovjet követ 
Moszkvából távirati meghatalma- 
mazást kapott, hogy Japánnak ezen 
lépése ellen tiltakozzék, mert Szov- 

nek Japán eme 
csak arra alkalmas, hogy a politikai 
helyzetet sulyosabbá tegye. 
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ságot. A tanulság az, hogy a mai 

jetoroszország nem tartja helyes- 
szándékát, amely 

győzelme 
post azt irja, hogy azok a volt munr 
káspárti miniszterek, akik Macdo- 
naldot és ezzel a nemzetet cserben 
hagyták és ellenzékbe mentek mind 
kimaradtak a parlamentből és vala- 
mennyit utólérte a nemezis. 
Angliában most erősen figyelik, 

hogy a külföldi lapok mit irnak a 
választásról. Az angol választás 
világszente megelégedést váltott ki. 

A lapok mindenütt azzal ma- 
gyarázzák az angol kormány 
győzelmét, hogy az angolok 
megelégelték már a munkás- 
párt féktelen sok beszédét, 
amelyet semmi gyakorlati cse- 
lekvés nem kisért. 

A munkáspárt óriási adósságokat 
csinált kormányzása idején és ami- 
kor ezek rendezésére került volna 
a gor, egyszerüen megfutott. A' 
francia lapok nagyon meg vannak 
elégedve az angliai választásokkal, 
mert meg vannak róla győződve, 
hogy az angol kormány a konzerva- 
tivpárt hatása alatt franciabarát 

politikát fog csinálni. Németország, 
Olaszország és a többi állam sajtója 
mind megnyugvással fogadja az 
Angliában lezajlott választások 
eredményét. 

Amerikában bár a választási 
eredményt szintén rokonszeny- 
vel fogadták, nem nézik szive- 
sen azt, hogy Anglia a védvá- 
mokra fog berendezkedni. 

Ennek tudható be, hogy a newyorki 
tőzsdén tegnap nagyon lanyha volt 
a forgalom az angliai iparpapirok- 
ban. 

- 



A román nyelv nemludásának ürügye 
alatt elbocsátott magyar vasutasokai 

az ifélőtábla visszahelyezte 
Megirtuk, hogy a vasut vezér 

igazgatósága ez év julius elsejével 
számos temesvári magyar vasutast 
bocsátott el azzal az indokolással, 

hogy nem birják az állam nyelvét. 
A szolgálatukból kidobott vastta- 

sok erre visszahelyezésük érdekéhen 
pert helyeztek folyamatba a temes- 
vári itélőtáblánál, amely öt magyar 
vasutas, Csoszor Bálint volt pá- 
lyaőr, Izsó László volt bálinci ál- 
lomásfőnök, Földi István vastti 
munkás, Balogh Kálmáa és 
Bajusz János fütők ügyében az 

elmult héten tartotta meg a tárgya- 

lást. Ekkor kiderült, hogy az elbo- 
csátott vasutasok mindegyike leg- 
alább egyszer sikeresen vizsgázott 
a román nyelvből, de legutóbbi, ez 

év áprilisában megtartott nryelv- 
vizsgán mégis elbuktatták és ki- 
dobták őket állásukból. Az itélő- 
tábla akkor nem hozott iteletet, ha- 
nem annak kihirdetését tegnapra 
tüzte ki. A nagy érdeklődéssel várt 
döntés elégtételt szolgáltatott a 
vasutasoknak, amennyiben az itélő- 
tábla megsemmisitette a vasutve- 
zérigazgatóság elbocsátó határoza- 
tát és elrendelte a vasutascknak 

állásukba való visszahelyezéset. Az 

indokolás szerint a vasutas k vég- 
legesitett alkalmazottak volvak és 

csak fegyelmi eljárás utján lehet 

őket a vasut szolgálatából eltávoli- 

tani. A román nyelv nem tudásával 
indokolt elbocsátási határozat tör- 
vénytelen és ezért azt megsemmisi- 
tették. A kedvező döntés nagy meg- 
nyugvást keltett a vasutasok köré- 
ben. A temesvári itélőtáblánál szá 
mos hasonló közigazgatási per van 

folyamatban, amelyek most, az első 
itélet alapján ugyancsak kedvező 
elintézést nyerhetnek. 

A lemesvári 
- 

széhelyek tömörülnek és 
megalkotják a Magyar Párt tizedih tago- 

ad okot, mert a kocsik járatát sz 

zatát, a Magyar Házban pedig olthoni 

A háboru előtt székely munkások, 
székely cselédleányok ritkán vetőd- 
tek a Bánságba. A háboru után 

azonban mindinkább fel-feltünedez 

tek a jellegzetes székely arcok Te- 
mesvárott és vasárnaponkint a jó 

zsefvárosi pályaudvar előtti téren, 
a Skudier-parkban és más helyeken 
nagy csoportokat lehet látni az itt 
élő székelyekről. Sok lev 
itbs ha-3 

meg tobben vaánnak azonban 
akik a városi élet hatása alatt im 

már városi ruhát öltöttek magukra. 
Azonban bármilyén is a ruházatuk: 
székelymagyar érzésük csorbitatla 
nul maradt. Összetartanak, nyel 
vükhöz és fajukhoz törhetetlenül 
ragaszkodnak. A székely munkáso 
kon, ipari és kéereskedelmi alkalma- 
zottakon, cselédeken kivül számos 
intellektuel pályán müköldő székely 
is él Temesvárott. Valamennyien 
szükségét érzik annak, hogy a közös 
összetartozandóságot külsőleg is 
jobban dokumentálják, de szüksé 
gét érzik annak is, hogy politikai 

szervezetüket megalakitsák: Sokan 
közülük ugyan már benne vannak 

a Magyar Párt temesvári tagozatai- 
nak valamelyikében, azonban az a 
szándékuk, hogy a Magyar Párt- 
nak külön székely tagozatát létesit 
sék, amelynek kebelében helyet ta- 
láljon valamennyi Temesvárott élő 
székely. A székelyek gyakorlati 
gondolkodása és helyes uton járó 
eszessége érlelte meg ezt a gondo 
latot, amelynek a temesvári szé- 
kelység képviseletében a Magyar 
Párt bánsági tagozatánál megjelent 
Györgydeák Péter és Marti 
Béla adtak kifejezéstt Ez a két 
megbizott közölte a bánsági pártve 
zetőséggel, hogy a temesvári szé- 
kelyekben az az óhaj nyilvánult 
meg, hogy a maguk 

tagozatát. Az 
erre vonatkozó előkészületek már 
folyamatban vannak és a közel jö- 

vőben az alakuló közgyülést is meg 
tarthatiák már. Az uj tagozat lesz 
Temesvárott a Magyar Párt tizedik 

tagozata. A Magyar Párt bánsági 

Politikai 

találnak 
Vvezetősége a bejelentést örömmel 
vette tudomásul és biztositotta a 
két delegátust, hogy a székely tago 
zatot mindenkor a legmesszebbme- 
nőbb támogatásban fogja részesi 

teni. A székely tagozat párthelyi- 

sége a Magyar Házban lesz, ahol 
a székelyek mindenkor kellemes ott 
hont találnak. Az uj tagozat nagy 

rammal kiván dol 
szére ismeretterjesz- 

és tanfolyamokat 
azonkivül milkedveli 

előadásokat is tart. Ezeken a mü- 
kedvelői előadásokon ápolni fogják 
a székely szinjátékokat, a székely 
zenét és éneket, továbbá a székely 
táncokat, amelyeket igy a bánsági 
magyar közönségnek is alkalma 
lesz megismerni. Az első társas 
összejövetelt a temesvári székelyek 
szombaton, október 31-én este ren- 
dezik a Petőfi-csárdában. Székely 

táncestély keretében különböző szé- 
kely néptáncokat fognak bemu- 

tatni. a 

pletykák tarkitják 
a Dártélet egyhanguságát 
Vaida Sándor, 

rasztpárti kormány volt belügymi- 
nisztereé, a Curentulban nyilatko- 
zott és a kisebbségek igaz barátjá 
nak mondta magát. Szerinte a par- 
lamentben éppen az erőszekos vá- 
lasztások miatt a kisebbségeknek 
nincsen meg a lélekszámuknak meg 
felelő képviseletük. Ami a poiti 

lkai helyzetet illeti, ugy véli, hogy, 
Tituúlescu vezetése alatt álló 
koaliciós kormány volna helyén 
való. 

Akik a kulisszák mögé látnak, 

ugy tudják, hogy a nemzeti pa- 
rasztpárt kebelében erős farc kez- 

dődött. Az erdélyiek nem hajlandók 
Mihalache diktatorikus intéz- 
kedéseinek alávetni magukat. Amig 

a nerazeti pa- a nemzeti parasztpártban már nyil- 
tan megkezdődött az ellentétek ki- 
robbanása, érdekes politikai plety- 

kák kerültek forgalomba. Ave- 
rescu állitólag egy volt liberális 

miniszternek kijelentette, hogy fel- 
sőbb helyről szivesen látnának egy 
Averescu elnöklete alatti kormányt, 
Argetoianu, Madgearu, Manoilescu 
és Junian részvételével. Avereseu 
ezt a javaslatot nem fogadta el. 
Ugyszintén politikai fantázia az a 
kombináció is, amely arról tud, 
hogy a nemzeti rparasztpárt és a 

néppárt fuzionálnak és megeldják 
az elnökválságot, mert a feziohált 
pártnak Averescu marsal lenne az 

elnöke. ; 

-- 
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Letette az esküt a birói kar jelenlétében 
a temesvári törvény szék ujonnan kine- 

vezett főelnöke 
A Radi Timót halálával meg-: 

törvényszéki üresedett temesvári 
főelnöki széket Teodorescu Va- 
zul hotini törvényszéki elrökkel 

töltötték be. Az uj főelnök jelenleg 
harminekét esztendős és tiz eszten- 

deje tagja a birói karnak. Nemcsak 
mint biró tünt ki, hanem kiváló 

jogi szakiró is és mint a Pandecte- 
le Romana jogi folyóirat egyik 

szerkesztője ismertté tette a nevét. 
Teodorescu Vazul törvényszéki el- 

nök, aki a napokban érkezett meg 
Temesvárra, tegnap délelőtt tizen- 

egy órakor tette le a hivatalos es- 
küt. Valamivel tizenegy óra előtt 
valamennyi törvényszéki tanács 
felfüggesztette tárgyalásait és a 

birák és ügyészek mind a törvény 
szék 31. számu termében 
össze teljes ülésre, amelyet A tha- 
nasiu Miklós elnök, aki az utób- 

l 

bizott vezetője volt, nyitotta meg. 

gyültek 

bi hónapokban a törvényszék meg- 

Mindencikknél 2000 engedményi 

mány tesárat, amit Ste 
Kornél törvényszéki irodatőiga 

gató nyomban eszközölt 1s. Azut 
Athanasiu elnök eskütételre szó 

totta föl Teodorescu Vazul eln 
aki szivére tette a a kezét 

után Athanasiu elnök meleg 
vakkal üdvözölte az uj főelnöki, 
majd bemutatta neki a biróság 
az ügyészség tagjait. Tedere 
Vazul főelnök megköszönte a: 
vélyes fogadtatást és kérte ugy 
biróság, mint az ügyészség képv 

selőit, hogy munkájukat olyan 9d 
adással és szorgalommal fviai 
mint eddig. 

Rossz menetren 
bénitja a temesvári villamo 

vasut forgalmát 

A villamosvasut forgalma 
utóbbi időben indokolt panaszok! 

bályozó menetrend nincs tekintett 
az egyenletes és zavartalan közl 
kedésre. Állandó a panasz, hog 
olyan fontos elágazási gócpontokc 
is, ahol legélénkebb szokott a 

galom lenni, olykor öt-hat koc 
jön egy irányból, mig az ellenke: 
irányból egy sem. A józsefváro 
Horgonyhid javitási munkálatai 

még sem lehet egy egész közlek 
dési rendszer összes hibáit ráfogn 
A napokban tanui voltunk este k 
lenc óra tájban annak is. hogy 
Szentgyörgy-téren legalább nyo 
villamos robogott végig a 
ros felé, de onnan husz teljes pe 
cen belül egyetlen kocsi nem futo 
be a Belvárosba - a csökkente 
éjszakai forgalom dicsőségéere. 

ez sürün igy van nappal is. A k 
csivezetők előtt a baloldali falc 
látható egy hosszukás papirlapo 
a menetrend, amely szigoruan el 
irja, hogy a nap mely szakán a k 
csinak pontosan hol kell lenni é 
hány járatot tesz naponta. Ha e 

a zökkenéses és kihagyásos forga 
mat az uj menetrend irja elő, al 
ikor tessék ezt a menetrendet sü 

gősen átjavitani. A széttagolt v 
rosrészekből álló Temesvár vill 

mosközlekedésének a legkifogást: 
lanabbnak kell lenni és igen köny 
nyen lehet is, mert az a sok e 

utas bőven adja az anyagi lehet 
séget ahhoz, hogy villamosforga 
munk intézménye necsak ügyese 
kivilágitott modern reklámoszl 
pokkal dicsekedhessék, hanem tö 
letes és a siető emberiség igénye 
nek megfelelő közlekedési rendde 
szolgálja hivatását. 

maanumum 
amma aezezen a 

Olcsósági akciónk 
november 3-i 
meghosszabbitva!l 

Selyem fehérnemüeknel 400, 
az engedmény! 

Siessen Ön is most bevásá 
rolni nálunk! 

mem 

ELBE Marisnyanhaz 
Temesvár Józsefváros, Kossuth- 
L.-u. 21, a róm. kath. templom- 

mal szemben. 

eleae El
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MWashingtoni jelentés rint 

Francis amerikai pénzi zak 

értő, ak a Nemzetközi tések 
Bankjának is szakértője ta ja- 

vaslatot terjesztette B ver el- 
nök é, hog/ a különb országok 
u lejáratu kölcső ek hosszu 

jiiátatu kölcsönökre aló konvertá- 
ára járuljon heozá megfelelő 
ank létesitéséhez fzek az nuj hosz- 
zulejáratu kölcsönök három esz- 
tendőtől öt esztendőig terjednének. 

9. E I 

se. Ez pedig világkatasztrófát je- 

összes kisállamok, amelyek még ke- 

..... 

amelyben rámu- 
Németország a 

ban cikket is irt, 
tat arra, hogy 

Hoover-moratórium lejárta után 
februárban aligha lesz abban a 

helyzetben, hogy adósságait kifizes- 

lenthet. Németország ebben az eset- 

ben moratóriumot fog proklamálni 

és ezen a példán felbuzdulva az 

vésbbé tudnak majd fizetni, ugyan- 

külön nem: 
adnia nemc 

ín 

E
 

l 

m 

t 

mti é 
Hm 

ha 

drális tevékenységet fejtett ki és en- 

rendezése, amely nemcsak Lugos, 

utána a pénztári jelentést t
udomá- 

sul vették és a vezetőségnek a fel
- 

mentvényt megadták. Szombati- 

tendőre vállalta 
tette, 

lamé, hanem 

A Magyar Párt lugosi tagozata 
-mint jelentettük - évi rendes 
közgyülést tartott. A közgyülés 
iránt a lugosi magyarság részéről 

olyan nagy érdeklődés nyilvánult 
meg, hogy a Magyar Dalárda nagy 
helyisége zsufolásig megtelt. 
Szomb ati-Szabó István alel- 
nök nyitotta meg a gyülést és a 
jegyzőkönyv hitelesitésére Ba- 
10gh Lászlót és id. Kókay Lajos 
intézőbizottsági tagokat kérte föl. 
A titkári jelentés rámutat arra, 

hogy a lugosi párttagozat a mult 

esztendőben behatóan foglalkozott 

a szervezet kiterjesztésével és fej- 
lesztésével. A tagozat nagy kultu 

nek egyik jelentése volt a könyvtár 

létesitése. A könyvtár alapját szá- 

mos könyv adományozásával a lu- 

gosi magyarság vetette meg. Társa- 

dalmi téren kiemelkedő momentum 

velt az első lugosi magyar bál meg 

hanem az egész megye magyarságá
 

nak találkozója volt. A titkári, majd 

Szabó István alelnök inditvá
nyára 

Nikolics Dánielnek, aki annak 

idején az elnökséget csak egy esz 

és előre bejelen- 

hogy ujból való jelötetését 

nem kéri, müködéseért jegy
zőköny- 

vi köszönetet szavazott. 
Jakab- 

ffy Elemér dr. országos al
elnök a 

központ nevében elism
eréssel szólt 

Nikolics Dániel müködéséről. 

A közgyülés a tagozat uj elnö- 

kéül egyhangu közfelkiáltással 

akabffy Elemér dr. Kamarai 

képviselőt, az Országos Magyat 

Párt alelnökét választotta mes. 

Jakabffy Elemér dr. megköszönte 

az iránta megnyilvánult bizalmat 

és azután müködésének 
programját 

váz Székfoglaló beszédében a 

nemzeti gondolatról beszél
t, amely 

most világszerte uj lendületet 

nyert. Az egyén nemcsak 
állampol- 

gár, hanem külön nemzettag is, 

Franeis erről a kérdésről a Matina!l csak prokl 

a 
aját egazatélelts nAjrod é aa9ée g0 külA 

amálni fogják a morató- 

Vil: elenthet az, ha Német- 

ország a Hoover-moratorium lejárta után 
nem fc ja adósságait rendezhetni 

riumot. Az a kérdés már most, 

hogy Francis tervét hogyan fogad- 

ják majd Amerikában és Francia- 

országban. Amerikában hajlandók 

a tervbe belemeénni, Fránciaország 

vezető pénzügyi politikusai még 

nem nyilvánitottak véleményt. 

Valószinü azonban, hogy ez a két 

ország, amely ma számottevő szere- 

pet játszik a világ pénzügyi hely- 

zetének irányitásában, a javaslatot 

elfogadja. 
o 

Jakabífly Elemér lugosi székfoglalója: 

.Isodmoetor s 

ag is, 

medir szitnol2i .msdnfólamot nial 

vaz államn 
*zözló! 8 zónílaid HvIov1n 
! 

öröjod s som ölöse nillisi - 
ami a hem. 

/ daoeköl 01 syö isebbégi kévodtó egy a Bélt 
Azonban nemy aac eleednat, 
hogy anyagi eszközök ea s a x F il 

szolgálhatjuk al 
vánjunk munkákért elisnlékést 

cséretet, hizelgő tömjénezést, ám 

gyar Párt azért dolgozik, hogy a 

láljunk ebben lelki gyönyört és ke- Bramádltetter 

serveinkben megnyugvást. A Ma mazott vármegyei irodaigazgatóval 

Az egyén nemcsak állampolgár, hanem 
n akinek meg kell 

ak, ami az ál- 
a saját nemzetének is azt, 
mi a nemzeté 

magyar kultura fenmaradását eb- 
en az országban biztositsa. Éppen 
zért a jövőben is a fősulyt a kul 

urádis munkára kell forditani. 

Az óriási tetszéssel és lelkesédés- 

elogadott beszéd után a közgyü- 
dása Jászberényi Endre elkö 

özésével megüresedett titkári állást 
József nyugal 

töltötte be. 

be eddid a 

A városi vizvezetéki és csatorná- 

zási vállalat ügyével foglalkozó 

polgári bizottság Prochaska 

Ede enöklete mellett tegnap este 

tartotta első ülését a városháza 

tanácstermében. Az úlés megnyitá- 

sa után Zbegan Vazul igazgató 

olvasta fel terjedelmes jelentését, 

amelyben részletesen ismertette a 

vizmüvek fontos szerepét, a válla- 

lat eddigi müködését és a tervbe 

vett jövő évi munkálatokat. A je- 

lentésből kitüönt, nogy Temesvár 

városa 129 kilóméter vizvezeté- 

ki és 88 kilóméter csatornázási cső- 

hálózat felett rendelkezik. Erdély, 

valamint Bánság területén egyedül- 

álló modern vizmüvekbe eddig 700 

millió leit invesztáltak, ezzel a ha- 

Hétszáz millio leit fektetett 

város a vIz 

müvekbe 
talmas összeggel odáig fejlesztet- 

ték a vizmüveket, hogy azok most 

minden követelményeknek megfe- 

lelnek. Az ivóvizet szolgáltató 

üzem napi makszimális teljesitő- 

képessége 9344 köbméter viz. amely 

bpiztositja, hogy a város vizszükség- 

letének ellátásában fennakadás ne 

történjen. A jövő évre tervezett 

munkálatok közül a legfontosabb a 
viz tisztitása és a csőhálózat továb- 
bpi kiépitése olyan mértékben, aho- 

gyan azt a város fejlődése megkö- 

veteli. A jelentést a bizottság tudo- 

másul vette és elhatározta, hogy a 

vállalat ügyeinek és erőmüinek 

megismerése céljából a bizottsági 

tagok megtekintik a vizmüveket. 
o- 

hivatalosan nem 
Az Országos Magyar Dalosszövetség 

bánsági kerülete - mint arról beszá- 

moltunk - vasárnap tartotta meg a 

dalosnapot. A Magyar Párt ezen a 

dalosnapon, illetve a diszközgyülésen, 

hivatalosan nem képviseltette magát 

és a Déli Hirlap ezért kérdést intézet! 

A mbnrózy Andor báróhoz, a Ma- 

gyar Párt bánsági tagozatának elnö- akimek meg kell adni nemcsak az 

államnak, ami az államé, hanem kéhez, aki válaszul ezt mondotta: 

Nem hivták meg a Magyar Pártot 
a temesvári dalosnapra és ezért 

is jelenhetett meg 
- Igen, a Magyar Párt hivatalosan 

valóban nem képviseltette magát a 

Egyszerüen azért, mert a Magyar 

Pártot nem hivták meg. Általánosan 

elfogadott szokás az, hogy ugy a Ma 

gyar Pártot, mint más egyesületet is 

kulturális szervezetek és testületek 

dalosnapon: 

És miért nem? - érdeklődtünk 

tovább. 
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életnyilvánulásaira meg szokták hivni. 

Minthogy azonban ezuttal a Magyar 

Párt meghivót nem kapott, hivatalo- 

san nem is képviseltette magát. Azon- 

ban a Magyar Párt tagjai közül igen 

sokan egyénenkint ott voltak a daios- 

napon és örvendeztek a magyar dal- 

nak. A Magyar Párt különben mint 

eddig, ugy a jövőben is, támogatni 

fogja a magyar dalkulturát és a ma- 

gyar kulturát általában, mint azt ed- 

dig is tette. Az összes magyar dal- 

egyesületek müködése iránt a Magyar 

Pár! mindenkor a legteljesebb elisme- 

réssel viseltetik. 
roetvre 

Izgatottan 
várják a köztisztviselők 

sorsukat 
Az állami költségvetési bizottság 

elkészült a köztisztviselők fizetési 
osztályba való sorolásával és az uj 

fizetések megállapitásával. iizt az 
osztályozást csak a jövő héten hoz- 

zák nyilvánosságra. A koztisztvise- 
lők izgatottan várják a sorsukról 
való döntést. A hadügy. tárcánál 

két milliárd leit takaritottak meg 
és tervbe vették, hogy a katonai 

nyugdijazások alkalmával ujabb 
megtakaritást eszközölnek azáltal, 
hogy a nyugalomba vonuló katona- 
tisztet többé nem léptetik elő. Szó 
van arról is, hogy a katonai »rvo- 
soknak csak azt az időt fizetnének 
meg, amely alatt szolgálatot telje- 

sitenek. Hasonló terv merült fel a 
katonai gazdasági tisztek javadal 

mazásánál is. Ezen a téren az érde 
keltek részéről nagy ellenkezés mn 

tatkozik és igy ezeket a terveket 
valószinüleg elejtik. 

altoes 

A Loupta 
megjelenését a kormány 

ismét megengedte 
A belügyminiszterium tegnap en- 

gedélyezte a mult héten betiltott 
Lupta cimü bukaresti lap uijból 

való megjelenését. A Lupta tegnap 
délután ismét az utcán volt. Az 

Ordinea megjelenését a kor- 
mány még mindig nem engedélyez- 
te. Tegnap délután ismét azzal ki- 
sérletezett az Ordinea, hogy két 9l- 
dalból álló röpiratszerü közleményt 
jelentessen meg, azonban a hatósá- 
gok idejekorán tudomást szereztek 
és az Universul nyomdáját, ahol az 
Ortinea készül, rendőrök és csend- 
őrök állták el ugy, hogy a röpirat 
nak a forgalomba való hozatala nem 
sikerült. Néhány példányt sikerült 

csupán kicsempészni. 

Sortüzet 
adott a falu népe a cigányokra 
A Nagykanizsa közelében levő 

Bánokszentgyörgy község véres ese- 
mény szinhelye volt. A község föld- 
mivesei már régóta hadilábon állot- 
tak a falu szélén lakó cigányokkal, 
akik állandóan lopkodták a termést 
és a községi legelőre hajtották álla- 
taikat. Tegnap a gazdák és a cigá- 
nyok között ujból veszekedésre 

került a sor. A parasztok annyira 

feldühösödtek, hogy többen haza 

szaladtak puskáikért és sortüzet 

adtak a cigányokra. Kolompár 

Erzsi és Kolompár Vilma ci 

gánylányok azonnal meghaltak, há- 

rom cigány sulyosan, öt pedig köny 

nyebben megsebesült. A csendőrség 
a lövöldöző földmiveseket letartóz 

fatta. A bánokszentgyörgyi gyilkos: 

parasztok statáriális biróság elé 
kerülnek 
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Sserkesztőség és kiadóhivatal: 
BELVAÁROS, SZENTGYÖRGY. 

TER 4. SZAÁM. 

Telefon: 

52, este S után 19 és 2-42. 

t 

ELŐFIZETÉSI ARAK: 

Havonta 80, negyedévre 2460, fél- 

7 évre 450, évente 900 lei. - Kül- 

fö'ére: havonta 1106, negyedévre 

es30, félévre 600, évente 1200 lei, 

vagy egyenlő értékü valuta. 

A szerkesztésért és kiadásért a 

főszerkesztő felel. 

,Helicon" Bánáti Nyomda R.-T. 
1 nyomása. 

mett 

Kóró Pál 
heti krónikája 

Nagy a nyomor mindenfelé, 
borzalmas a szegénység, 

s hogy a sok baj megenyhülne 
és hogy az inség elülne, 
arra nincsen reménység. 

Apák keze tétlen hever, 
nincsen semmi munkája, 

munka nélkül csak kesereg, 
a jövőtől szinte remeg, 
hogyha gondol reája. 

Anyák sirnak, panaszkodnak: 

nincsen darab kenyerük, 
nincsen lisztjük, nincsen főztjük, 
hiába kér enni tőlük 
éhes, vézna gyerekük. 

Itt a tél s fütetlen lakás 
mindenfelé rengeteg, 
nincs pénz szénre, tüzifára, 
jégcsappá lesz a vaskályha, 
sok-sok ember didereg. 

Cipő kéne sok gyereknek, 
meleg ruha kellene, 

hideg süvit át a földön 
és bizony nincs meleg öltöny, 
amely védjen ellene. 

ITi boldogok, kiknek Isten 
adott puha kenyeret, 
kik meleg szobában laktok, 
akik rongyosok nem vagytok, 

hivlak én most titeket. 

Hivlak, hivlak, gyertek velem, 
a sok nyomort lássátok, 

nyiljon meg a jó szivetek, 
nyiljon meg a ti zsebetek, 
nyiljon meg a tárcátok. 

Tudom: mai rossz időben 
senkinél nincs nagy bőség, 
bár kevesebb van, mint régen, 
van annyi, hogy szegénységen 
segithet jószivüség. 

Higyjétek meg: az ételünk 

- ha megosztjuk - izesebb, 
s hogyha adunk pár falatot 

abból, amit Isten adott, 

nem jut nekünk kevesebb. 

Mindenfelé a nyomor sir, 
a szenvedés kesereg, 

ne dugjuk be a fülünket, 
nyujtsuk segitő kezünket, 

tegyünk jót, jó emberek! 

Bansági 
legujab 

Newyorkból hire érkezik, hogy 
egy bánsági származásu elekírotech- 
nikus a távolbalátás terén nagy si- 
kert ért el. A mérnök neve Weis z 
Jakab, aki 1882-ben született Fe- 
hértemplommban. Apja szegény am- 
ber volt és lakatosinasnak adta 
Pancsovára. Azonban Weisz Jakab 
az esti órákban tanult és nyolc esz- 
tendő alatt mint magántanuló meg- 
szerezte az érettségi bizonyitványt. 

feltaláló 
b sikere 
Azután Németországba ment, ah 
nappal dolgozott, este pedig a mü- 
egyetemre járt. Megszerezte az 
elektfotechnikai mérnöki oklevelet. 
Franciaországba ment, egy fizikai 
laboratóriumban dolgozott és több 
találmányra szabadalmat nyert. 
Most a távolbalátás terén tett nagy 
felfedezést, amelyet egy amerikai 
társaság százezer dollárért vásárolt 
meg tőle. 

- Mária özvegy királyné születés- 
napja. Az egész országban tegnap ül- 
ték meg Mária özvegy királyné 
születésnapját. Ebből az alkalomból a 
házakat fellobogózták, Balcicban K á- 

roly király az uralkodócsalád sze- 

rencsekivánatait, J o r g a miniszter- 

elnök pedig a kormány hódolatát tol- 

mácsolta. A bukaresti patriárkián ün- 

nepélyes Te Deum volt, amelyen az 

egyházi, polgári és katonai előkelő- 

ségek Cristea Miron pátriárka, 

Ghieca herceg külügyminiszter és 

Stefanescu-A mza hadügymi- 

niszterrel az élén megjelentek. A Te 

Deum után diszfelvonulás következett, 

majd Stefanescua-Amza hadügyminisz- 

ter méltatta a nap jelentőségét. Te- 

mesvárott a gyárvárosi görög keleti 

román székesegyházban megtattott 

ünnepi istentiszteletet S t roca Já- 

nos katonai lelkész celebrálta fényes 

papi segédlettel. A székesegyházbána 
jelen voltak Furlugek nn Ökt 
táv megyei prefektus, a távollevő cs 

stantinescu tábornok képviselegébe 
Danila György ezredes, ePér 
soreamn Kornél dr. főpolgánlaeafonő 
Márta Sándor dr. táblat tőelhöte a 
konzuli kar és Temesvár s7a. öos félői 

kelősége. Az istentisztelet után Furlu 

geanu megyei prefektus és Danila ez- 

redes szemlét tartottak a kivonult 

diszszázad felett. 

- György görög ekszkirály uta- 
zása. György görög ekszkirály, 
aki több hónapig külföldön időzött, 
tegnap délután négy órakor Buka: 
restbe érkezett. Az ekszkirály a 
pályaudvarról a királyi palotába 
hajtatott. 

- Betegség miatt a halálba me- 

nekült. Sauer Péter ötvenhat 
éves lippai gazdálkodó az elmult 
éjszaka házának padlásán felakasz- 
totta magát, Az öngyilkosságot a 
hozzátartozók csak reggel fedezték 

fel és akkor a gazda már halott 
volt. Megállapitották, hogy gyó- 
gyithatatlan betegsége miatt követ- 

te el végzetes tettét. Az ügyészség 

a temetési engedélyt megadta. 

- Evangelikus istentisztelet. A 
reformáció emlékünnepén és halot- 
tak napján a belvárosi evangelikus 
templomban az istentiszteletek sor- 
rendje a következő: szombaton, ok- 
tóber 31-én délelőtt tiz órakor a 
tanuló ifjuság részére magyarnyel- 
vü istentisztelet lesz. Szombaton 
délután félnégy órakor németnyelvü 
bibliaórát tartanak a el a 
talban. Vasárnap, emben 
délelőtt tiz órakoci hémeti ely 
ünnepi templomban. 

e 

Vasárff ak 
vaártf elvü 

hivabra 
re 

1a0ra § észi 

lBltez 

Biciklin szökött meg a betörő. 

éhány na Relőtt, Valatő étőrést 
ek HNyekő Mőzségben 

ozhalonba. 
Metöre elatólt a alóir 
ródá al 800 lei kész- 

kblükit lopott el. Az 
mitették a csendőrséget 

s, Amely rövid nyomozás után 
megállapitotta, hogy a betörést 
Matheus János lippai illetőségiü 
müszerész követte el. A csendőrség 
megállapitotta azt is, hogy a betö- 
rő a kerékpáron Nagyszentmiklós 
irányában menekült el. A fiatalem- 
bert különböző lopásokéri a lippai 
csendőrség is körözi. 
- Autó és vonat karambolja. 

Troppau mellett az egyik utke- 
reszteződésnél egy személyautó 

összeütközött egy tehervonattal. Az 
autó öt utasa és soffőrje szörnyet- 
halt. aat 

* FELHIVÁS HATRALÉKOS ELő- 

VIZETŐINKHÖZ. Felkérjük mind- 

azcn előfizetőinket, akik az előfizetési 

dtjial hátralékban vannak, hogy a 

hátralékot mielőbb rendezni szivesked- 

jenek, mert ellenkező esetben kényte- 

lenek leszünk a lap további küldését 

beszüntetni 

nyesiteni. 

és követelésünket érvé- 

ettetttttteteteettettetete.eLel 

Gapitol-mozi: 
Okt. 30,51, nov.1,2. 

Okt. 31. 

A fősze 

Rendezte: Robert Wiene. 

Vasár- és ünnepnapokon: 
moziban este fél 9 órakor. 
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Do0ina-mozis Concordia-mozi: 

VELENCEI! KALAND 
Elsőrangu 100 százalékos német beszélő és éneklő vigjáték. 

Benyomástkeltő tájképek Velencébő, a dogek gyönyörü városából. 

Dina Gralla, Georg Alexander, Josef Schmidt. 

Előadások a Capitol és Apolla-moziban: 5, 7, 9 órakor. 

nap 4 és fél 9 órakor. 

tettattttetttetttettetteté 

Apollo-mozi: 
Nov. 4, 5. 

Nov. 8. 

repekben : 

Camarafilm, Oradea.Mare. 

3, 5, 7, 9 órakor. A Doina- 
A Concordia-moziban vasár- 

aig r lesz a fe 
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Nr. Il. 

"* A DE' RLAP BUDAPÉSTEN 

áll- ató a dunaparti Bris- 

ában. 

z 

1 

r 
blic. 
Jui d 

salar 
Solic 

rile pai z. 
1931 insc . 

Act de ical, 
certificat de sa, 
declaratie a te 
si certif cat a 

iNaöMmirea est 
tivarea se va f. 

disp. art. 79 din 
lor gublici. 

Presedinte: 
i fsoreanmp 

Penee conl 

seful serv. A 
indiscifra. 

e 
sara. iesri Maunicipiului . 

23 Oc omvrie 1931. 

Mulieatiuna 
Noi, Presedintele Comisiunei interi- 
mare a Municipiului Timisoara, 
pentru complectarsa decisiunei noastre 

38857-1931, aducem la cu- 
nostinta publics, ca in comisiunea edi- 
Dtara a municipiului am numit pe ur 
matorii domni: 
Bagyanszky loan maestru constructor, 
Bittó Francisc tinichigiu, 
Eckert losif maestru constructor, 
Hubert Matei arhitect 
Kempf los.f maestru zidar, 
Kremer lcsif maestru zidar, 
Kotsuba Ludovic inginer, 
Liuba Cornel arhitect, 
Neubauer Gida inginer, 
Olah Alexandru instalator, 
Perszem Alexandru maestru constructor. 
Protopopesca loan sef inginer, prof. la 

scoala politechnica, 
Popescu Ilie sef inginer, prof. la scoala 

politechnica. 
Ratiu George, functionar technic, 
Riemschneider George maestru zidar, 
Székely Ladislau arhitect, 
Stanzel Edmund arhitect, 
Vlad Victor arhitect, 
Zbegan Vasile inginer, 

Presedinte: p. Secretar general: 
Dr. Grofsorean mp. Dr. Heim mp. 

Pentru conformitate: 
sef de serviciu 
Indiscifrabil. 

uzamamamamammamm 

Pullieatiune 
Se aduce la cunostinta celor intre- 

sati ca in ziua de 16 luna Noemvrie 
1931, ora 10 a. m. se va tine in lo- 
calul Primariei Municipiului Timi- 
soara situat in etaj I. camera No. 30. 
Piata Libertatii No. 1. licitatie pu- 
blica pentru procurarea. 

1. Instalarea spalatoriei cu forta 
motrica, pentru spalarea si calcarea 
rufelor necesara, pentru Spitalul de 
izolare „Regele Ferdinand". 

Licitatia se va tine in conformitate 
cu art. 88 110 inclusiv din legea 
contabilitatii publice, regulamentuülui 
O. C. L. si normele publicate in 

No. 127 din 4 Monitorul Olficial 
lunie 1931. 

Toate personale cari vor lua parte 
licitatie vor depune pe langa oferta 
si o garantie de 5 la sute din va- 
loarea furniturii oferite iar oferta se 
va face numai in conformitate cu 
caietele de sarcini, cari pot fi vazute 
in fiecare zi dela ora 8 pana la 145 
in localul Serv. Tehnic municipal 
din Piata Tepes Voda No. 2. 

Timisoara, la 21 Octomvrie 1931. 
Primaria Municipiului 

Timisoara. 

unmmmmmmamz 
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északi részein már téliesre for- 

dult az idő. Skandináviában, % 
metországban, Oroszországba? 

Lengyelországban már s 

helyen hó fekszik. Magyar 
nyugati részein itt-ott s 

havazott. Ennek a kö 

ménye volt az, hogy az id 

nálunk is hüvösebbre forc 

a csapadék eső formájáb 

lentkezett. A nyugati kol 

sen azonban már megindul 

olvadása és az óceán fell 

gyos szellők közelednek. A 

orológiai intézet jelentése 

vetkező huszonnégy órára 

ben a következő: Kissé 

időjárás várható lényegte 

emelkedéssel és helynkint 

futóesőkkel. 

- Marián Pepi hangversenye min 

den este, - szombaton nagy tombola- 

est a Szarvas kávéházban, Kossuth-tér 

félikert a Pacsirtamező ven 
déglőben. Havas Mihály, a Pa- 

csirtamező agilis tulajdonosa, aki 

nyáron vette át a Pacsirtamező ve 
zetését és vezetése alatt a vendéglő 

Temesvár közönségének kedvenc 

étterme lett, most megnyitotta az 

ujonnan átalakitott modern téli- 
kertet. Kitünő ételek, elsőrendü 

italok, pompás zene biztositják a 
kellemes szórakozást a Pacsirta- 

mező télikertjében. 
- A sikkasztó bankigazgató áldo- 

zata. Tragikus eset foglalkoztatja Ko- 

lozsvár és Erdély magyar társadalmát. 

Beregszász i László, az EMKE 

főpénztárosa, Lőrinczi Mózes, a sik- 
kasztó kolozsvári bankigazgató rábe- 

szélésére az EMKE nyolcszázezer lei 

készpénzét reábizta. Lőrinczi ezt a 
pénzt is elsikkasztotta. Beregszászi az 

anmnyira szivére vette, hogy az 

eset leleplezése óta buskomor, tegnap 

pedig elméje véglegesen elborult ugy, 

u hogy a kolozsvári elmegyőgyintézetbe 

mlt 

1 

nl 
1n 

szállitották. 

Az autó elütött egy községi 

rendőrt. Ujszentes község közelében 

tegnap délután könnyebb kimene- 

telü autóbaleset történt. Az egyik 

temesvári autó, amely Temesvár 

ról Uiszentes felé haladt, elütötte 

őrt, aki a szerencsétlenség követ- 

keztében kisebb sérüléseket szenve 

dett. A gázoló soffőrt az ujszentes
il 

csendőrség őrizetbe vette, d
e kihall- 

gatása után szabadon bocsátották. 

. Ha Temesvárra jön, 
kérje min- 

denütt az ingyenes tájékoz
tatót. (Con- 

dueatorul prin Timisoara.) 

Jótékonycélu egyházzenei 

hangverseny. Klan k Je
nő lelkész 

és Wittmann Pál kántor a gyar- 

városi római katolikus t
emplomban 

november 8-án este félhé
t órakor 

jótékonycélu egyházzenei 
hangver 

senyt rendeznek. A hangverseny 

jövedelmét a gyárvárosi katolikus 

szervezetek munkanélküli 
tagjai- 

nak segélyezésére forditják. 
A mü- 

sor keretén belül ugy Klan
k J enő. 

mint pedig Wittmann Pál több
 vi- 

lághirü szerző dalait fogja é
nekel- 

ni, Wittmann Pál ezenkivül több 

orgonaszámot is játszik. A hang- 

verseny beléptijegyei igen olcsóak 

lesznek és azokat negyven és husz 

leiben szabták meg, hogy a hang- 

versenyt minél többen látogathas- 

sák. 

IDŐJÁRÁS. Európa nyugati és ] 

Kovács ujszentesi községi rend:, 

tagot számlál és saját 
tartja fenn magát, részben mini: 

málisan csekély tagdijaiból és az 
előadásaik jövedelméből. 
A munka felosztását különböző 

szakosztályok látják el. Minden 

tagnak kötelessége legalább egy 
szakosztályba beiratkozni és annak 
gyülésein és munkájában tehetsége 
szerint résztvenni. A tagozatnak 
van gazdasági szakosztálya, amely 

főfeladatának tagjai elhelyezkedési 
lehetőségét tartja. Ezért kéri a ta- 
gozat mindazokat a munkaadókat, 
akiknek dolgos kézre, magyar 
munkaerőre van szükség, hogy azt 

a tagozat vezetőségével közölje. 
A sportszakosztály kebelén belül 

különböző sportágak alosztályai 
müködnek. Van futball, boksz, bir- 

erejeből 

nak, hogy a magyar ifjuság a ve- 

5. OLDAL, 

c 2zatának 2két- 
/ 1 dolgozik a 

e érdekében 

d 
ik 
a 

0s- 
kö- 

en 

sé- 
an- 

en 

, 

dolgozta ki, melynek őszi és téli 

programja beszédes bizonyitéka an- 

szendőnek induló erdélyi magyar 

kultura megvédéséért kitüzte a 

harci lobogót. Saját tagjainak ne- 

velése és irodalmi ismereteinek 

gyarapitása céljából, minden hét 

péntekjén irodalmi est van a klub- 

ban, melyet mindig az ifjuság vala- 

melyik vezető tagja tart. A magyar 

társasélet kifejlesztése szempontjá- 

ból november nyolcadikától kezdő- 

dőleg minden vasárnap délután tea- 

délutánt rendez.e November tizen- 

negyedikén a magyar ifjuság Ki- 

sodán, a Kisodai Magyar Dalkör- 

rel karöltve kulturális előadást ren- 

dez és ezt megismétli Blaskovics, 

Bessenyey- és Krizsán-telőpen, v 

lamint a környékbeli paagyar "a 

vakban is. November huszo egye 

dikén a magyar jájuság magyal 

népnek egyik legkedve-ebb ajándé 

kát, a mézeskalaasob mutatja 

Mézeskalács-estélyt rendez rev- 

adás keretében, melynek s78 őt 

ifjabb Kubán Y ndre, mi nsza- 

mait Jakabbi , B. Vilynetanár- 

peő tanitja e. Dec" első felé: 
n Magy ar ú cimmel elő- 

adást ren, ar falk apstély jelle- 
gü lesz és abban mindenki résztve- 
het. Ezen az előadáson az ifjusági 
egyesület vezetőin kivül, a bánsági 
magyarság vezérei is előadók lesz- 
nek. Karácsony első és második 
napján Magyar falusi szinjáték 

cimmel teljesen eredeti, Erdélyben 
még nem játszott énekes mesejáté- 

aykok kerülnek szinre. 

Az ifjusági tagozat azáltal, hogy 

tagjait a klubba szoktatja, elvonja 
őket káros szenvedélyektől. A ko- 
moly és nemes munkával, melyet 
végez, programjával, amelyet kitü- 
zött, tagjait szebb és nemesebb 
életcsucsra vezérli, ahonnan a ki- 
sebbségi sorsban küzdő romániai 
magyarság jobb jövője látszik. 

Ifjabb Kubán Endre. 

= Hindenburg szól a német néphez. 

Berlinben a német birodalmi gazda- 

sági tanács Hindanbnmno el- 
nökletével ülést tartott. Hindenburg 

megnyitó beszédében felhivja az ösz- 

szes németeket, hogy a gazdaásági ujjá- 

épitésben támogassák a kormányt, 

mert ellenkező esetben könnyen be- 

állhat az ország katasztrófája. Kivé- 

teles intézkedésekre van szükség és a 

német népnek lehetővé kell tenni, 

hogy ezek az intézkedések eredménye- 

seki is legyenek. 
- Uipest-Sabaria 5:3 (2:1). Buda- 

pesten tegnap folyt le a futballmérkő- 

zés az Ujpest és a Sabaria között. Az 

eredmény 5:3 Ujpest javára. Félidő 2:1. 

- Levetette magát a kórház 

emeleti ablakából. A belvárosi 

Szent János-utcában a járókelők 

hirtelen arra lettek figyelmesek, 

hogy a katonai kórház egyik első 

emeleti ablakát egy fiatal nő két 

ségbeesett sikoltással felszakitja és 

hatalmas lendülettel kiveti magát 

az utcára. A leány fejjel lefelé zu- 

hant le és eszméletlenül terült el a 

kövezeten. Hordágyra téve bevit- 

ték a kórházba, ahol azonnal ápolás 

alá vették. Csakhamar kiderült, 

hogy az öngyilkosjelöi3t Diurga 

Eugénia, a katonai kórház egyik 

ápolónője, aki valószinüleg beteg- 

sége feletti elkeseredésépen kisé- 

relte meg az öngyilkosságot. A fia- 

tal nő ugyanis szenvedélyes morfi- 

nista és a veszedelmes méreg már 

annyira aláásta egészségét, hogy 

szolgálatát sem tudta ellátni. Ez 
valószinüleg annyira elkeseritette, 

hogy kivetette magát az utcára. 

Sulyos zuzódásokat és hátgerincsé- 
rülést szenvedett. 

krassói 

karnak 
ai 

Nyugalomba vonuló 

jegyző. A krassói jegyzői 

egvik ismart ÁAs Ae-ék 

hályi Mihály, aki évtizedeken ke- 

resztül volt Boksánbánya jegyzője, 

nyugalomba vonul. Mihályi Mihály 

hosszu szolgálata alatt egyformán 

megszerezte magának a Boksánbányán 

lakó valamennyi nemzetiség rokon- 

szenvét és nagyrabecsülését. Nyug- 

dijazását Boksánbánya egész lakos- 

sága nagy sajnálkozással veszi tudo- 

másul. 

A tantestületek igazgatókat vá 

lasztottak. A lugosi iskolákban a tan- 

testületek most választották meg az 

igazgatókat.t A Brediceanuliceum 

igazgatója P e t e a nu Aurél dr., az 

tas 

állami német gimnázium igazgatója 

Bürger József dr., a két állami 

elemi iskola igazgatói M a t a s ariu 

Simon és Liuba Konstantin. Az ál- 

lami leányliceumban a szavazatok 

Gheciova, Butas és Duzescu tanárnők, 

az állami felső kereskedelmi iskolában 

pedig a szavazatok Vrabiescu György 

és Mitter Tibor tanárok között oszlot- 

tak meg. A két iskola igazgatóit a 

jelöltek közül a közoktatásügyi mi- 

niszter fogja megállapitani. Az állami 

tanitóképzőben és a háztartási iskolá- 

ban a választást a jövő héten tartják 

meg. A resicai állami elemi iskola 

igazgatójává a tanitóság ujból Mer- 
siu Simon eddigi igazgatót választot- 

ta meg. Mersiu Simon a tanitók között 

igen népszerü és ebben reijlik a ma- 

gyarázata annak, hogy ujból való 

megválasztása egyhangulag történt 

- Az orsovai ideiglenes bizottság. 

Az orsovai feloszlatott városi tanács 
Lelék- manst no- 

vezte ki az ideiglenes bizottságot. Az 

ideiglenes bizottság elnöke Buha 

Sándor dr. ügyvéd, tagjai pedig Gam- 
ber Lázár nyugalmazott ezredes, Pas- 

cu János dr. közjegyző, Georgiu Mik 

lós mérnök és Fröhlich Sándor bank- 

igazgató. 

- Kiirtotta családját. Kreibl 

Hans negyven esztendős berlini be- 

tegpénztári pénztáros altatószerrel el- 

kábitotta feleségét, három gyermekét. 

Eszméletlen családját azután agyon- 

lőtte, majd öngyilkosságot követett el. 

Reggel mind az ötöt halva találták. 

- A személyforgalom könnyitése. 

A Karánsebes felé való személy- 

forgalom könnyitésére az este Te- 
mesvárról induló tehzvonathoz 

egy harmadosztályu személykocsit 
is csatolnak. Ez a vonat cddig este 

7 őra 20 perckor indult, mától kezd- 

ve azonban már 5 óra 47 perckor 
hagyja el a temesvári józsefvárosi 
pályaudvart. 1 
- Móricz Zsigmond uj darabjának 

sikere. A budapesti Nemzeti Szinház- 

ban tegnap délelőtt tartották meg 

Móricz Zsigmond Kerek Ferkó 

cimü darabjának főpróbáját. A darab 

az irónak hasonló regényéből készült 

és a kritika szerint igen sikerült szin- 

padi alkotás, amely sokáig fog müso- 

ron maradni. Az egyes szerepekben 

Bajor Gizi, Csortos Gyula, Petheő At- 
tila és Rózsahegyi Kálmán tünnek ki 

különösen. A darabon végi 6d 
az az állandó derü. amely Móricz 
mond regényeit és sz 

Lliter 

meg. lemzi. 
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szociáldemokrata. A temesvári 
párt és szakszervezeti tanács együttes 

kulturbizottsága október 31-én, szom- 

baton este félkilene órai kezdettel 

szinielőadást rendez a nyomdaipari 

munkások helyiségében, József-tér. 

havibérletek 

A villamosvasut igaz- 

gatósága közli, hogy folyó évi novem- 
ber hó elsejétől kezdve a napi két, 

illetve négy htazásra jogositó havi 

bérleteken az érvényességi vonal nem 

lesz feltüntetve. Ennélfogya minden 

két utazásra kiadott havi bérletjegy- 

gyel naponta két utazást, egyenkent 

két álszállással lehet tenni és pedig 
vonalra és az átszállás órájára vonat- 

kozó minden megszoritás nélkül. Ha- 

sonlóképpen a négy utazásra kiadott 

bérletjegyekkel 

A villamosvasuti 

érvényessége. 

naponta négyszer le- 

het majd utazni és minden utazással 

kapesolatban kétszer átszállani. Tram- 
válele Comunale Timisoara. 

A külföldön éelő magyarországi 

nyugdijasok ügye. Budzpestről jelen 

tik, hogy a harminchármas országos 

gazdasági bizottság Oglalkozott a kül 

földön élő magyar, nyugdijasok ügyé 

vel. A bizottság tárgyalta az erre 

natkozó kormánytervezetet, amely ki- 

mondja, hogy azok a külföldön élől 
magyar nyugdijasok, akiknek nyug- 

dija nem haladja meg a havi száz! 

pengőt, a nyugdijat továbbra is teljes 

egészében kapják meg. Azok a nyug- 

dijások azonban, akiknek nyugdiia 

száz és ötszázpengő között van, külföl-! 
dön ezentul csak ötven százalékát kap- 
ják az eddigi nyugdijnak. Ötszáz pen- 
gőn felüli nyugdijakat külföldre Ma- 
gyarország nem fizet. Amennyiben 

azok a magyar nyugdijasok, akik je- 

lenleg külföldön élne 
let értelmeben nem k 

az uj rende- 
ák meg teljes 

nyugdijukat. visszaköltöznek Magyar- 

országra, csorbitatlanul kapják a 

nyugdijat. 

Kommunista szervezkedés az is- 

kolában. A nagyváradi jogakadémián 

kommunista sejt müködéséről rántot- 

fák le a leplet. Tizenegy diákot elő- 

állitottak, nyolcat közülük szabadon 

engedtek és csak hármat tartóztattak 

le A kommunista szervezkedés egy 

nagyváradi középiskolára is átterjedt. 

Az ügyben folytatják a viízsgálatot. 

. Olcsó utazás vizumkedvezménnyel 

Eudapestre. A Dunaszövetség moz- 

kalmat miditott, amélynek a Nézzétek 

máég Budapestet ősszel" nevet adta. 

Hogy az akcióban való részvételt mi- 

mél szélesebb rétegeknek lehetővé 

egye. kieszközölte, hogy a Romániá- 

ből érkező ntasok a magyar vasuta- 

nostantól november 15-iz bár- 

r n vizummal utazhassa- 

nnyel kapják meg 

a t zmetel amely 

lelért lápunk Kiadóhivatalában 
Kapható. Kedvezmény van a vasuta- 
kon ig, még pedig ugy a gyors-, mint 

a személyvonatokon. Az első és máso- 

dik osztályban a közvetlen ala- 
aonyabb kocsiosztályra váltott egész 

leggyel, a harmadik osztályban pedig 
Asodosztályu féljeggyel lehet utazni. 

1 kedvezményre jogositó iga- 

zintén lapunk kiadóhiva- 

1 kaphatók. A gyorsvonati iga- 

a 120 lei, a személyvonatra 
ryényes tg azolvány ára pedig 60 lei. 

ögy a vasuti, mint a vizumigazol- 

yaányok külön is kaphatók. Bármely 
Sszivesen küld vidékre 

irlap kiadó- 

pénz előzetes beküldése esetén 
kérink husz leit uellékelni postakölt: 

Petrovics 

A a 
ven 

November é 

vendégszereplé 

jelenleg Aradol 
lett - müködő 

az idei legfriss 

mesvár közönség 
első előadás no 

este félkilenc ór 

Halász Imre hiro 

Meddig fogsz szer K lesz a be- 

mutató előadása. lel falommal mu- 
tatkozik be Janovi Jenő dr. kitünő 

vigjátékegyüttese kagzab. Anna, Bárdy 

Teréz, Bardos Klári, Forgács Sándor, 

Barsy Ödön, Nyerges Ferenc, t 

Ödön és Balázs Samuval a főszet ep 

nőbbb.ekitünöbb szinpadi alkorzsai- 
val. Ezt a szenzációs ujdonságot is az 

előzőnapi szereplők viszik diadaira, 

kik között Tó th Elek, a darab rende- 

zője is fellép. 

Jegyek, mérsékelten leszállitott 

helyárak mellett, már pénteken dél- 

előtt 10 órától válthatók a szinház 

elővételi pénztáránál. 

=A rendőrtisztek bünügye. A te- 

mesvári ügyészség a táblai vádtanács- 

hoz felebbezett a 
döntése amelyben 

Trifu letartóztatását hatálytalani- 

totta, egyben másik felebbezést jutta- 

tott el a törvényszékhez azért, mert a 

vizsgálóbiró a P opovici Kornél- 

ra vonatkozó letartóztatási inditványt 

elutasitotta. 

Kornél 

törvényszák ama: 

ellen, Ruian 

tegnap büntető 

tetti ügyéből kifolyólag 

ügyészségen. 

feljelentést 

a temesvári 

= Elitélt ifiukommunisták. 

sehitz 

Lip- 

Chaja kommunista tanárnő 

tavaly éhségsztrájk következtében 

meghalt. Temetésekor a kolozsvári 

ifjumunkások elénekelték Zug az erdő 

ceimü dalt. Az ügyészség harminchat 

ifinkommunista ellen vádat emelt és 

az ügyet a mult héten tárgyalták. A 

tárgyalás volt, 

Giurgiu János dr. védő elénkeltae a 

biróság előtt a dalt. A törvényszék 

tegnap hindetett itéletében valamennyi 

ifjukommunistát bünösnek találta és 
két hónaptól hat hónapig terjedő sza- 

badságvesztéssel suitotfa. 

m Anyakönyi hirek. Születtek: 

Lucia, Maier Alfréd, 
Kliegl Róbert és Sehlésinger Leő. 
Meghaltak: Mándy Rózália 53, 
Kleiber Etel 32 éves és Alexa Ka- 
talin tizenhárom napos korában. 

Öngyilkos tiatal bukaresti orvos. 

Bukarestben tegnap órákban 

tragikus öngyilkosság történt. Man- 

drin György dr., az Erzsébet-szana- 

tórium fiatal orvosa, öngyilkosságct 

követett el és azonnal meghalt. Az 

életunt orvos csupán néhány sor irást 

hagyott hátra és abban kéri. hogy tet- 

érdekessége hogy 

a déli 

tének okát ne kutassák. mert az esu 

pán reá tartozik s a világnak semmi 

köze sincsen ahhoz. Barátai ugy vélik, 

hogy szerelmi bánata miatt követte el 

végzetes tettét. A fiatal orvos ismert 

alakja volt Bukarest előkelő fársasál 

gainak. 

Ezzel szemben Popovicii 

ötö 

- Felfüggesztett adólivatali főnök. 

Müller József lippai adóhivatali 

főnököt állásától felfüggesztették. A 

felfüggesztés oka az, hogy Müller 

nyugdijak kifizetésére sokkal nagyobb 

összegeket vett igénybe, mint azt hi- 

vatalosan megengedték. Más verzió 

szerint Müllert tulajdonképpen azért 

függesztették föl állásától, mert annak 

idején, amikor rendeletet kapott, hogy 

Bocnu Szevén volt kormányzó va- 

gyonára zárlatot vezessen, a család 

távollétében nem hatolt be 

lakásba. 

Kis gyermekholttest a bőröndben. 

A temesvári rendőrség nem minden- 

napi gyermekgyilkosság ügyében in- 

ditotta meg a nyomozást. Az érdekes 

ügy gyanusitottjai A vra m Ilona 

és a vele közös háztartásban élő Renf 
Machmud török. akik állitólag meg- 

ölték néhány hónapos gyermeküket 

és a kis hullát bőröndben elszállitot- 

ták, majd eddig még ismeretlen helyen 

elföldelték. A török férfi jelenleg 
Adakalé szigetén tartózkodik és ezért 
az asszonyt is oda szállitják a további 

vizsgálat lefolytatása végett. 

- Bánsági postatisztek egyesü- 
lete. Temesvárott megalakult a 
romániai távirda- és postatisztvise- 
lők bukaresti egyesületének bánsá- 
gi fiókja, amelynek az a célja, hogy 
a postai tisztviselőket nemzetiségre 
és vallásra való tekintet nélkül egy 
egyesületbe tömöritse. Az egyesü- 
let már megalakitotta kulturális, 
müvészeti és sportalosztályát. 

* A romániai rózsakedvelők szövet- 

sége vasárnap, november S-án délután 

5 órakon tánccal egybekötött teadél- 

utánt rendez, amelynek tiszta jövedel- 

méből tekintélyes részt a munkanél- 

küliek segélyezésére fordit. Mivel a 

Rózsakedvelők rendezése nagyv köz- 

kedveltségnek örvendenek, ugy ezuttal 

is fényes sikerre van kilátás. Belépti- 

dij zemélyenkent 40 lei. 
sa0 

cserépkályhákat 
versenyképes Arak mellett adhatok, mert 

saját gyártmányalmat 
árusitom. Kályhaszerelésben 
gyok és minden kályhámért gár 

telkényszernélküli megtélintést 
1t. Andrássy-ut 16. (a millemiumi 

tempilommal szemben) 

Elvállalok minden szakmába vágó uj és javitási munkát 

speciaista va- 
antálok. Vé- 

Tue! György kályhásmester. 

a lezárt 

1931 OKTÓBER 31. 

Rádió 

FPéntek. (Október 30.) Bukarest. 1 

éra. Gramofonzene. 1 óra ő: Gramo 

fonzene. 6 óra: A rádiózenekar hang 

versenye. 9 óra 40: Virin előadómüvé 

száma. 10 óra: Fuvolahangverseny. 10 

'ra 45: Zongorajáték. 11 óra 15: Hege 

ihangverseny. Budapest. 10 óra 15 

első honvéd-gyalogezred zenekar 

k hangversenye. 10 óra 30. Hirek 
J óra 45: A hangverseny folytatása, ! 

harangszó az Egyetemi 1 óra: Déli 

templomból. 1 óra 5: Gramofonzene, 

óra 25: Hirek. 1 óra 35: A gramofon 

zene folytatása. 3 óra 45: Árfolyam 

hirek. 5 óra 15: Zsindely Ferenc no 

vellája. 5 óra 45: Hirek. 6 óra: A gyer 

mekszoba. Mosdóssy Imre előadása. 

óra 30: A Weidinger szalónzenekar 

hangversenye. 8 óra: Henriette von 

Clanner- Engelshofen operaénekesnő 

hangversenye. 8 óra 30: Magyari Imre 

és cigányznekarának hangversenye. 9 

óra 30: A vasgyáros. Szinmüelőadás a 

studióból. Utána hirek. 11 óra 10: Vi- 

téz Horváth Béla dr. francianyelvü 
előadása, majd a budapesti operaház 

tagjaiból alakult zenekar hangver 

senye. Bócs. 2 óra 10: Gramofonzene 

8 óra 40. Mandolinhangverseny. 9 óra 

35: A bécsi filharmonikusok hangver 

senye. 11 óra 20: Tánczene. Belgrád. 1 

óra 5: Gramofonzene. 2 óra 5: A rádió 

zenekar hangversenye. 4 ópa 30: Gra 

mofonzene. 6 óra 30: Nemzeti dalok. 7 

óra: Kávéházi zene. 10 óra 30: Hang 

verseny. 11 óra: Popova Lisa opera 

énekesnő dalestje. 11 óra 50: A rádió 

zenekar szórakoztató zenéje. Langen 

berg. 9 óra: Közvetités Newyorkból. 

óra 20: Vidám est, utána zene. 12 óra 

Jazz-band. Milánó. 6 óra 10: Hangos 
film részletek. 8 óra 20: Tarka hang 

verseny. 8§ óra 45: Gramofonzene. 11 

óra i5: Kamarazene. Prága. 6 óra 5 
Délutáni hangverseny. 11 óra 20: Szó 
rakoztató zene. Róma. 6 óra 30: Zene 

kari hangverseny. 8 óra 50: Gramo 

fonzene. 10 óra: Operaelőadás. Strass 

burg. 9 óra 45: Gramofonzene. 10 óra 

30: Zenekari hangverseny. Varsó. 

óra 30: Gramotfonzene. 9 óra 15: A fil 
harmonikusok hangversenye. 12 óra 

Táneczene. 

Szombat. (Október 31.) Bukarest. 

óra: Gramofonzene. 1 óra 50: Gramo 

fonzene. 6 óra: Román és könnyü zene 

7 óra 10: Zenekari hangverseny. 8 óra 

30: Operaelőadás. Budapest. 10 ór; 

Hirek. 10 óra 30: Református isten 

tisztelet a Kálvin-téri templomból. 

Prédikál Forgács Gyula sárospataki 

lelkész. 12 óra: Evangélikus isten 

telet a Deák-téri templomból. 

kál Raffay Sándor dr. püspök. Utá 

hirek, majd a rádió házikvartettjének 

hangversenye. 1 óna 25: Hirek. 1 óra 

85: A hangverseny folytatása. 3 óra 

45: Árfolyamhirek. 5 óra: A Rádió 
élet gyermekjátszóórája. 5 óra 45. 

Hirek. 6 óra: Az országos református 

szeretetszövetség. Kiss Ferenc dr. elő- 

adása. 6 óra 25: A Berend szalónzene. 

kar hangversenye. 7 óra 40: Mit üzen 

a rádió? 8 óra 30: A Lakmé cimü 

opera előadásának közvetitése a buda 

pesti operaházból. Az előadás után 

hirek, majd Farkas Jenő és cigányal 

zenekarának hangversenye a spola 

rieh-kávéházból. Bécs. 4 óra 20: Orosz 

népzene. 6 óra: Zenekari hangverseny 

8 óra 45: Operettelőadás. 11 óra 15: A 

Hakoah-UTE nemzetközi uszómérkő 

zés közvetitése a Diana-fürdőből. 11 

óra 45: Tánczene. Belgrád. 12 óra 5: 
Gramofonzene. 1 óra 5: A rádiózene 

kar hangversenye. 5 óra: Gramofon- 

ü 

zene. 6 óra: Nemzeti dalok. 6 óra 301 

Szórakoztató zene. 9 óra: Operaelőad 



A temesvári kereskedelmi és ipar- 
kamara igazgatóválasztmánya teg- 

nap ülést tartott és a napirend előtt 

Baltescu János dr. elnök hódo- 
lattal emlékezett meg Mária ki- 
rályné születésnapjáról. Szavait a 
választmány tagjai állva hallgat- 
ták végig. Majd az elnök a választ- 
mány tagjai sorában üdvözölte 
Toader Györgyöt, a Nemzeti 
Bank oravicai fiókjának vezetőjét, 
aki a temesvári fióknál eltöltött 
szolgálati ideje alatt lelkesen tá- 
mogatta a kereskedelern és ipar ér- 
dekeit. Baltescu János dr. még kö- 
zöltee hogy a temesvári kamara 
most ünnepli fennállásának nyolc- 
vanadik érfordulóját és a választ- 
mány hozzájárult, hogy a jubileu- 
mot külön ünnepélyes keretek kö- 

. zött későbbi időpontban ünnepeljék 

meg. ; 
Napirenden a mult ülés jegyző- 

könyvének hitelesitése szerepel. 
Olariu Péter a hitelesitéssel 
kapcsolatban a kisiparosság nevé- 

ben tiltakozást olvas fel. Arra hi- 
vatkozik, hogy a kamara választ- 

mányának szeptemberi ülésén a 
kamarák tervezett reorganizálásá- 
val kapcsolatosan, amikor a kama- 
ra kebelében külön kisipari osztály 
létesitését határozták el, előzetesen 
nem kérték ki az iparosság vélemé- 
nyét. Szerinte ennek a módositás 
nak a keresztülvitele az ipartestü- 
letek halálát jelenti. 

Az iparosság nevében ezt a 
megoldást nem fogadja el, mert 

az iparosok önálló kisipati ka- 
mara létesitése mellett foglal- 

nak állást és saját uügyeiket 
maguk akarják intézni. 

A helyzet az, hogy a nagyipar dön- 
tött a kisipart érdeklő ügyekben 

és ezért a mult ülés határozatát 

nem veszik tudomásul, illetve a 
jegyzőkönyv ilyérteima módositá- 
sát követelik. 

Lendvai Jenő főtitkár vála- 

szol a tiltakozásra és leszögezi, 
hogy minden ülés napirendjét öt 
nappal előbb nyilvánosságra hoz- 
zák, tehát az iparosságnak kellő 

iidő állhatott rendelkezésre, hogy a 
tervezett módositás felől tájéko- 

zódjék. Ettől függetlenül megálla- 
pitja, hogy a kamara által elfoga- 
dott reorganizációs javaslatban 

nincsen szó az ipartestületek felosz- 
latásáról. Kétségtelen, hogy az 

1884-ből való ipartörvény a mai 
korszellemnek nem felel meg és a 

ijavaslat célja a kisipari kezigazga: 
tást egyszerüsiteni és az egysze- 

A kamara ezzel a javaslattal 
csak a kötelességét toljesitette, 
egyben a kötelességteljesitéssel 

Ami az ipartestületek felosz- 
latását illeti, az aradi kamara 
nyiltan amellett foglalt állást. 

Lendvai főtitkár kijelentéseit 
Kováecs István megállapitja, 

'gy a napokban lezajlott kisipari 
kongresszus egynangulaz állást 
foglalt a tervezett módositás ellen 

a kisiparosság érdekeit védte. 

Mogos (Resica) tudomásul ve 

óhajtanak 
cés határozottan az önálló kisipari 
kamara létesitése mellett nyilatko- 

zott. A kisiparosság ügyes bajos 
dolgait maga akarja intézni. 
Lendvai: Mi a tiltakozást ugy 

vesszük tudomásul, hogy azt felter- 

jesztjük a miniszteriuniba, azonban 
a jegyzőkönyvet a többség tudomá- 
sul vette. 
Ezután rövid vita alakul még ki, 

majd az elnöki széket átvett Kun 
Richárd kihirdeti a határozatot, 

amely szerint a jegyzőkönyvet hi- 
telesitik, a kisiparosság tiltakozá- 
sát pedig a miniszteriumhoz ter- 

jesztik. 

A választmány ezután tudomásul 
vette, hogy a kamara a tél folya- 
mán különböző tanfolyamot szer- 

vez. 
Örömmel vetfe 

hogy a munkaügyi 

tudomásul, 
miniszter 

költségvetésnek 

Temesvár pénzügyi bizottsága teg- 

nap este ülést tartott és azon ftoglal- 

kozott az 1932. évi városi költségvetés- 

sel. A költségvetés végleges összeálli- 

tása elé ujabban akadályok merültek 

fel és igy aligha sikerül az idei 425 
millióról a költségvetést a tervezett 

335 millió leire csökkenteni. Az a 

helyzet alakult ki, hogy a 335 milliás 
előirányzat mellett nem sikerül a fe- 

dezetet megtalálni és nem marad hát- 

ra más, mint esetleg uj városi illeté- 

kek igénybevétele. Sulyosbitja a hely- 

zetet az a körülmény is, hogy hivata- 

losan még meg nem erősitett hirek 

szerint jövőre a városnak kell a tani- 

tókat, középiskolai tanárokat, sőt a 

lelkészi kongnuákat fizetni, valamint 

az iskolákat fentartani. Ez havonta 

egy millió nyolcszázezer lei többlet- 

kiadást, egy évre tehát huszonöt mil- 

lió leit jelent, amelynek fedezetéről 

ugyancsak a polgárságnak kell gon- 

doskodni. Valószinü, hogy ezen ter- 

Tiltakozott a kisiparossag a kamara ke- 
belében tervezett kisipari osztály léte- 

sitése ellen, mert önálló kamarát 

köszönetét tolmácsolta a ka- 
mara népjóléti és iparos akciói 
felett. 

itára adott alkalmat az az in- 

ditvány, hogy a kamara körzetéhez 
tartozó felsőkereszedelmi iskolák 

három-három legjobb végzett nö- 
vendéke erre a célra alakitandó ka- 

marai bizottság előtt vizsgázzék. A 
legjobbakat a kamara aranygyürü- 

vel tüntetné ki, egyben ez a vizs- 
ga módot nyujtana az azonnali el- 
helyezkedésre is. Rothbartn Ja- 
kab, Toader György és Mure- 
san Sándor hozzászólása vtán Ko- 
vács István a tervet helyesli, azon- 
ban kéri, hogy az ipariskolák vég- 
zett növendékeit is hasonlóan buz- 
ditsák. A választmány hozzájárul, 
hogy a vizsgát jövő juniusra előké- 
sziteék. Ezzel a kamara ülése vé- 

get ért. 

Sulyos akadályokba ütközik a városi 
335 millió leire 

való csökkentése 
heknek a fedezésére ugynevezett is- 

kolailletékeket léptetnek életbe és erre 

vonatkozólag D i s el a Pál pénzügyi 

tanácsnok tesz előterjesztést. Végleges 

képet a költsegvetésről alkotni még 

azért sem lonet, mert a városi mozi, a 

tejközpont és a téglagyár még nem 

terjesztette be költségvetési előirány- 

zatát. A bizottság mindezeket a szem- 

pontokat figyelembe vette, de döntést 

nem hozott. Szóba került az iparosság 

és a kereskedőtársadalom panasza is 

a városi illetékek ellen, ezzel azonban 

a bizottság legközelebbi ülésén foglal 

kozik. M i haiu Emil bizottsági tag 

megállapitotta. sokan potom 

árakon husz évi lefizetésre kisajátitott 

háztelkeket kaptak a várostól, azonban 

nem épitkeznek, hanem a telkeket bu 

sás áron értékesitik. Javasolta, hogy 

az eladási ár felét a város illeték ci- 
mén szedje be. Ezzel a kérdéssel még 

j foglalkoznak. 

hogy 

-- 

A GABONAEKSZPORT UJABB 

MEGBEÉNITÁSA. Áz aradi állomás- 

főnökség tegnap távirati rendelkezést 

kapott, hogy a Csehszlovákiába irá- 
nyuló gabonaszállitmányok csak ugy 

továbbithatok, ha minden fuvarlcvél- 

hez csatolják a beviteli engedélyt. Az 

ui rendelkezés, amely a gabonakivitelt 

ismét megbenitia és amely valószínü- 

leg Temesvárra is vonatkozik, az érde- 

keltek körében nagy megdöbbenést 

váltott ki és annyit jelent, hogy Cseb- 

szlovákia felé a gabonakivitel csak 

ujabb közbenjárásokkal válik lehet- 

vák hatóságok ujabb intézkedésében 

kell keresnünk. 

Faeladások Magyarországra. Az 

ipari és kereskedelemügyi miniszter 

tekintettel arra, hogy Magyarország 

a tüzifa hevitelét kontingentálta,. a 

Magyarországnak szoló faeladások 

egységes keresztülvitele áérdekében 

szindikátust létesit. A szindikátus a 

miniszterium ellenőrzése és felügye 

lete alatt fog müködni. 

ségessé. A rendelkezés okát a csehszlo- 

lltame 

Nyugodt a romániai pénzpiac. A 

Nemzeti Bank bukaresti központjától 

tegnap mindössze öt millió lei vissz- 

leszámitolási hitelt kértek és vettek 

igénybe. Ebből a Nemzeti Bank és a 

hivatalos pénzügyi körök azt a követ- 

keztetést vonták le, hogy nemcsak 

Bukarestben, hanem az egész ország- 

ban a pénzpiac helyzete nyugodt. Az 

efektiv devizapiacon is gyenge volt 

az üzletmenet és tartós javulási fo- 

lyamat kezdődött, amely egészséges 

és normális pénzügyi légkört von maga 

után. 

A vasut leszállitotta költségveté- 
sét. Az államvasutak pénzügyi osz 
tálya elkészitette az 1932. évre szoló 

költségvetést és azt az igazgatótanács 

összege 9 milliárd 501 millió lei 

ben. A megtakaritásokat az anyagi és 

dologi kiadásoknál eszközölték, sze- 

mélyzeti elbocsátást nem visznek ke- 

resztül. 

is jóváhagytaa A költségvetés vég- 

az 

idet 11 milliárd 725 millió lelel szem- 

A hazai ipar támogatása. Viasi- 

lescu-Karpen ipari és kereskede- 

lemügyi miniszter bizottságot létesi- 

tett, amelynek feladata az ipar racio- 

nalizálásának és a hazai ipar támoga- 

tásának kérdését tanulmányozni és 

megfelelő intézkedések megtételét ja 

A bizottságban több állam- 

a bukaresti ipari és kereske- 

delmi elnöke, valamint 

gyáripari érdekeltségek képviselői 

foglalnak helyet. A nagyipar érdeklő- 

déssel tekint a bizottság munkája elé. 

A Lugosi Népbank beolvadt a Victo- 

riába. Az aradi Victoria bank 

életében érdekes változás állott 

amennyiben az aradi pénzintézetbe 

legy ujabb bank olvadt bele, amely 

jelentékenyen megerősitette a Victoria 

helyzetét. A szóban forgó pénzintézet 

a Lugosi Népbank, amely az ügyben 

tartotta közgyülését és a likvi- 

lás mellett döntött. A Viectoria 

adásvételi szerződéssel átveszi a Nép- 

bank összvagyonát. A lugosi pénzinté- 

zet ezentul nem eddigi neve alatt, ha- 

nem mint a Victoria fiókja fog mü- 

ködni. Az átvétel munkálatai minden 

valószinüség szerint egy hónapon be- 

lül befejezést nyernek és az uj fiók 

akkor meg is kezdheti müködését. 

vasolni. 

titkár, 

kamara a 

be. 

tegnap 

dálá 

Gabonaárak magánárfolyama. Buz: 

hetvenkilenc kilogramos 245 lei, het- 

vennyole kilogramos 230 lei, hetven- 

hét kilogramos 215 lei. Uj tengeri 160 

lei, takarmány árpa 240-250 lei, zab 

270 lei, sörárpa 290-300 lei, burgonya 

160 lei százkilónkint. Lucernamag 1i 

és lóheremag 27 lei kilónkint. A buza 

ára szilárduló tendenciát mutat. 

Devizák árfolyama. Zürichben a lei 
303, Párisban 15.20. Mai árfolyamok a 

következők: angol font 675, dollár 

167.70, hollandi forint 68.10, dinár2.09, 

francia frank 6.60, olasz lira 8.80, cseh 

korona 4.97, német márka 39.50, osz- 
trák schilling 23.50, svájci frank 33.05, 
belgas (öt belga frank) 24. A magyar 

pengőt nem jegyzik. 

lö 

"omi 
- 

elencei kaland 
A Capitol-mozi uj hangosfilmije 
A Capitol-moziban bemutatásra ke- 

rülő film hangulatos vigjáték, amely 
tele van ötletességgel és pompás hu- 

morral. A cselekmény főszereplője 
egy fiatal leány, aki az egyik utazási 

iroda szolgálatában áll és különös 

szerencse folytán megvalósitja leg- 

szebb álmát, az olaszországi utazást. 

A pompás utra egy fiatalember kiséri 

el, aki mint titkára szerepel, de való- 

jában ő finanszirozza az utazást. Az 

utazás során a néző Olaszország leg- 

szebb vidékében gyönyörködhetik. A 

boldog párral együtt megtekintik Ve- 

lence látnivalóit, meglátogatják a 

legelőkelőbb tánclokált, mulatnak a 

valódi olasz oszteriában ének és gitár- 

szó mellett, és végül az egymásra ta- 
lált fiatalok boldogságában is részt- 

vehetnek. A látványos film, a nagy- 

szerü szereplők és a humoros epizódok 

állandóan lekötik a néző figyelmét. A 

főszereplő Dina Gralla és pari 
nere Georg Alexander eb- 

ben a filmben ismét remekelnek. 

-0- 

Mozik mai műsora. 

Belvárosi Capitol mozi: Velencei ka 

land. (Beszélő film.) 

Forum mezi: Szentmoritzi kaland 

(Beszélő film.) 
Gyárvárosi Apolló mozi: 

(Beszélő film.) 

A tigris. 

/ 
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Apréhirdetések 
Alkalmazás 

Rikkancsok 
magas jutalékkal felvétetnek. Cim a 
kiadóban 001) 

Utazó 

esekély fix fizetéssel, magas jutalék- 

kal füszerüzletben felvétetik. Cimeket 

„Fix fizetés" jeligére a kiadóba kérek. 

(1757) 

Tanuló leányok 
felvétetnek. Helicon-nyomda. 

(2679) 

Francia nyelv 
és irodalom oktatás kezdőknek és 
haladóknak, egyenkint és csoportok- 
ban. Cim a kiadóban. (2429) 

Kisasszony 

ki három nyelven perfekt, román, né- 

met, magyar gyors- és gépirást tud, 

állást keres. Cimeket „Kisasszony 

jeligére a kiadóba kérek. (1580) 

Adás-vétel 
Antik 

fehérnemü szekrény jókarban megvé- 
telre kerestetik. Ajánlatok „Olcsó" 
jeligére a kiadóba (2611) 

Butorok olcsó kiárusitása 
helyszüke miatt Györffi Testvéreknél, 
Gyárváros, Rékásiut 4. 

Hegedü 

használt, de jó karban lévő eladó. Ci- 

meket „Fél nagyság" jeligére a kiadó- 

ba kérek. (1654) 

Antik ebédlő 
eladó. Cimeket „Olcsó" jeligére a 
kiadóba kérek. (1450) 

keményfahálószobák 12.000 leitől, e- 
nyőfaszobák 5500 leltől, valamint egyes 

butordarabok elcsón csakis 

R. WINKLER-nél 
kaphatók. Gárár 2. villamos vég- 

tállomás. É ejárat Épitőudvar-utca. 

Lakás 
Különbejáratu 

elegáns, butorozott szoba fürdő- 

használattal kiadó. II. ker,, Str. 

Saguna 6. - Török császár meg- 

álló. (2678) 
" 

Két utcai szoba 

konyha, éléskamra villany és viz- 

vezetékkel 1-re kiadó. III. Tirol-u. 

65/a II. em. (2681) 

Különféle 
Társat 

keresek csekély kaucióval jól menő 

rövidáru üzletemhez. Cimeket „Cse- 

kély kaució" jeligére a kiadóba kérek. 

(1560) 

Jó kamatozás. 

Első helyen való bekebelezésre ke- 
resek 7-800.000 lei kölcsönt. Bizto- 

siték három értékes bérház. Aján- 
latok Biztositék" jelige alatt 
ezen lap kiadóhivatalához cimzen 
dők (2683) 

Eredeti bünügyi regény 

Irta: W. H. Good. Huszár Sándor forditása. 

(9. folytatás) 

- Azt csak bizza rám. A rend. ! tézkedésemet hallgatólagos bele. 
őrséget magamra vállalom. Már 
intézkedtem a Scotland VYardnál, 
hogy amig perdöntő bizonyitékok 
nincsenek a kezemben, minden in 

egyezéssel fogadják. 
- AIl right. Mr. Sullivan irja 

meg a tudósitást. 
Sullivan megirta a tudósitást: 

A Wadsworth-villa tithka 
Mrs. Wadsworih halálának körülményei 
megoldás előtt. - 
A Forum adott legelőször hirt 

arról, hogy mr. Harry Wool nyo- 
mozása szerint mrs. Wadsworth 

gyilkos merénylet áldozata 
lett. 

Az ujabb nyomozások oly adato- 
kat produkáltak, amelyek szinte 
száz százalékban kétségtelenné te- 
szik, hogy a Waldsworth-villában 

gyilkosság történt! 

Mr. Wool a Forum munkatársa 
előtt oly értelmü nyilatkozatot 
tett, hogy már 
nyomában van a tettesnek! 
A Forum a közönséget a nyomo- 
zás minden egyes fázisáról külön- 
kiadásban fogja felvilágosi- 
tani. ! 

. 

- Bravó! - örvendezett a de- 
tektiv. - Azt hiszem, hogy pár 
napon belül a Forum a világ egyik 
legnagyobb iójá sike- 
rét fogja elkönyvelni. 
- Vagy pedig a világ gunya 

megfullasztja, dörmögött a 
szerkesztő, aki egy pillanatig sem 
bizott a dolgokban és ugy Woolit, 
mint Sullivant kötözni való bolon- 
doknak tartotta. 

Wool lakásán Sullivan és a de- 
tektiv haditanácsot tartottak. 
- Az első összecsapás most kez- 

dődik, - mondotta Wool. 

- Ugy van. Ez a hir, mely hol- 
nap fog megjelenni és kimondja, 
hogy már a gyilkos nyomában va 

gyunk, nyilt hadüzenet. Most az a 
kérdés, hogy az ellenfél milyen 
harcmodort választ. 
- Csak két eshetőség van. 

- Nos? 
- Ha passzivitásban marad, ak 

kor az egész nyomozást uj alapok- 

ra kell fektetni és előlről kell kez 

deni mindent, hogy bizonyitékokat 

produkálhassunk ellene. Ha az 

ellenfél támadásba megy át, akkor 

már könnyebb a dolgunk. Az első 

közleményünk arra enged következ- 

tetni, hogy engem kilakoltatott, azt 

pizonyitja, hogy megijedt és elvesz- 

tette a hidegvérét. Részéről ez a 
felmondása kétségtelenül nagy tak 
tikai hiba volt, mert engemet meg- 
erősitett a gyanumban és ellene is 
- ha nem is közvetlen, de közve- 
tett bizonyitékokat szolgált. 
- Nagy kérdés most már, hogy 

ő is észre vette-e ezt a hibáját. 
- Ha észrevette, már kikorrigál- 

ni nem birja. 
- Hogyan? 

- Ugy, hogy ha a hibát észre 

vette, akkor vagy. nem költözik a 

Gyilkossóg történt? 
villába, ami ujabb vaskos hiba a 

részéről, vagy pedig a villába köl 
tözik, ami nekünk jelent hatalmas 
előnyt, mert állandóan szem előtt 
tarthatjuk. 
- Na és mi az Ön haditerve, mr. 

Wool? 
- A haditervem igen egyszerü. 

Ön Hunter közjegyző lakását fogja 
szem előtt tartani, mert Hunter az 
egyedüli, akivel Jack Wadsworth 

állandó összeköttetésben áll. Tehát 
ba Wadsworth megérkezik Oxford- 
ből Londonba, valószinü, hogy Hun 
tért keresi fel legelőször. 

= Ertem. Ön pelig a villát veszi 
alapos szemügyre. 

es. 
- Eszerint a szerepeinket kije- 

löltük. 
- Mikor érkezik a legközelebbi 

vonat Oxfordból? 
- Az a vonat, mely a mi szem- 

pontunkból számitásba jöhet, hol- 
nap reggel hat órakor fut be a lon- 
doni pályaudvaron. 
- AII right. Tehát munkára fel. 
- VYes. Munkára fel! Holnap dél- 

ben - hogy egymás tapasztalatait 
kicseréljüg - találkozuank a Wel- 
lington street és a Cambridge 

Road sarkán lévő dining roomban. 

- VWell. 

- Valamire még figyelmeztetem, 

mr. Sullivan. 
Kérem... 

-Nincs kizárva, hogy az ellen- 

felánk megfigyel, vagy figyeltet 

bennünket. Ennélfogva ajánla- 

fos az elővigyázatosság és tanácso- 

lom, hogy álruhában figyelje Wads- 

worthot. 

- VYes. God night, my friend. 

- God night, mr. Sullivan. 

A detektiv és a riporter egy fér- 

fias kézszoritással elbucsuztak. Sul- 

livan eltávozott, Wool pedig - 

hogy friss erővel készüljön fel az 

elkövetkezendő ütközetre, - el 
aludt. 

X. FEJEZET. 

A TITOKZATOS HOLTTEST. 

Másnap kora reggel Sullivan 
elhelyezkedett volt Hunter 

már 
e 

közjegyző lakásával szemben és 

figyelt. 

A közjegyző lakásának ablakai 

leredőnyözöttek voltak. Az utcákon 

is csak ittlott hallaszott egy egy 

felébredt autó, vagy villamos ál- 

mos döcsögése. 

A nap lassan bandukolt az égi 

utján és sugaraival szerte 
seperte 

az éjszaka visszamardt sötétség 

maga elől. 

(Folyt. köv. 
foszlányait 

t * 
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Találtatott 

sötétbarna farkaskutya. Tulaijdc 

Fratelia X. u. 118. isz. 

Munkájukban támogassuk a 
vakokat 

A nagyérdemü közönség figyelmébe 
Az intézeten kivül élő temesvári va 
kok munkamüűhelye III., Posta-u. 2 
szám alatt megnyilt. Az egylet mü 
helye vállai mindennemü kosár 
székfonó munkákat, valamint komot 
cipő készitését. A vak vonós-zené 
szek, zongoristák és zongorahangolól 
iránti felvilágositással ugyanott szol 
gálnak. A nagyérdemü közönség ne 
meslelkü támogatását kéri az egye 
sület (2285 

Amateur felvételek 

dijmentes kidolgozásal - Szakszeri 

utbaigazitások. 

Kopiák következő árakon: 

4X6 - 2 lei, 
6X9 - 3 lei, 

9X12 - 4 lei. 

Kossák udvari fényképész, 

város, Szt. György-tér. 

Társat keresek 
költögépekkel, és müsnyákkal beren. 
dezett iajbaromfitenyészetemhez, a te 
rület 5 hold, fél hold gyümölcsössel 
Érdeklődők adják le cimüket „10.000 
jeligére a kiadóba. 

....................... 

Fiatal, gyakorlott, jó házból való 

fogtechnikus 
állást keres. Vidékre is elmegy. 
Felvilágositással szolgált Déli 
Hirlap kiadóhivatala, levélbeli 
megkeresések „Fogtechnikus" 

jeligére ide kéretnek. 

A g,yarvarosi sirand közeleben 

eladó egyenkint 120.000 leies 
egységáron 

11 drb. két szobás lakással és összes 
mellékhelyiségekkel felszerelt 

ujonnan épült ház 
mindegyik 120 négyzetöl telekkel. 

A vételár felerésze pénzben, felerésze 
pedig Polgári Takarékpénztár Rt. be- 
tétkönyvvel fizethető, miután nevezett 

iintézet javára bekebelezett jelzálog 
kölcsön terheli az ingatlanokat. 

Információt ad „Intercomerciale" Ke- 
reskedelm iroda, L, Str. Brediceanu 
No. 4, a Magyar ltelános Hitelbank 

mellett. 

Most nyilt 

„Reklám cipójavitóüzem" 
Gyárváros, Árok-u. 41. 

Garantált, jó anyagból, szép kivitelben 
készit 

Nöői talpalás 63 lei 
Női sarok 15 lei 
Férfi talpalás s0 lei 
Férfi sarok 30 lei 
Hóő és sárcipők szakszerü 
javitása, Cipők fejelése olcsón. Cipő- 

festés minden szinben. 

alegegeszségesebb 
temli sport 

Egyéni és csoportos tanitás 
gyermekek és felnőttek 

részére 

Pellegrini 
mesternél. 

Beiratkozás naponta d. u. 

4-8 óráig Lenautér 2. 


